

**Выступление Председателя Комиссии по правам человека
Кыргызской Республики на пленарном заседании Обзорной
Конференции БДИПЧ/ОБСЕ..
614 Пленарное заседание.
5-6 октября 2006 года.**

Уважаемый господин Председатель,

Одной из актуальных для Кыргызстана проблем является обеспечение независимости судебной системы. Создание своего свода законов по гражданским, уголовным, административным и другим правам, после развала СССР, и обретением независимости бывшими республиками Советского Союза заняло довольно продолжительное время. На сегодняшний день в этом вопросе на законодательном уровне у нас в целом особых проблем нет. По оценке независимых экспертов внутренне законодательство соответствует общеевропейским и общечеловеческим стандартам.

Вместе с тем, остаются нерешенные до конца вопросы, связанные с выработкой эффективно действующих механизмов, обеспечивающих на практике соблюдение принципа верховенства закона, доступ к скорому и справедливому правосудию. Эта проблема в настоящее время обсуждается на самом высоком уровне, идет интенсивный поиск адекватных решений. Пользуясь случаем, обращаюсь к участникам форума от имени главы государства с просьбой оказать нам действенную консультативно-техническую помощь и поддержку в решении этой злободневной проблемы.

Уважаемый господин Председатель,

В соответствии с Конституцией Кыргызской Республики человеческое достоинство в Кыргызстане абсолютно и неприкосновенно. Права и свободы человека являются в Кыргызской Республике действующими. Они определяют смысл, содержание и применение законов, обязывают законодательную, исполнительную власти, местное самоуправление и обеспечиваются правосудием.

Ратифицировав международные документы по правам человека, в частности, Международный пакт о гражданских и политических правах и Конвенцию ООН против пыток, Кыргызская Республика обеспечивает выполнение всех своих других правовых обязательств в соответствии с данными документами.

Касаясь вопроса о применении смертной казни, хотел бы особо отметить, что Кыргызстан присоединился к движению за ее отмену. В соответствии с уголовным законодательством КР сокращено количество статей, предусматривающих применение смертной казни. В нашей стране соблюдается введенный с 1999 года мораторий на исполнение смертной казни.

Вместе с тем, в настоящее время Кыргызстан испытывает определенные трудности экономического характера, не позволяющие пока создание специальной колонии для приговоренных к смертной казни, поэтому они содержатся в следственных изоляторах, не приспособленных для их содержания и охраны. В соответствии с Указом Президента КР 2005 года смертная казнь в республике не исполняется до ее отмены на законодательном уровне. Необходимо также отметить, что по данным правозащитных организаций ряд приговоров вызывает сомнения в их справедливости.

В Кыргызстане не совсем благоприятно обстоят дела и в вопросе о применении пыток. Работа правоохранительных органов, особенно органов дознания, не отвечает пока требованиям времени и не может, к сожалению, полностью избавиться от жестоких методов в ходе дачи показаний подозреваемых в совершении или участии в том или ином серьезном преступлении.

Мы располагаем фактами, свидетельствующими о том, что работники милиции для получения нужных им показаний применяют силу, или попросту говоря, пытаются задержанных. В целях борьбы с этим средневековым явлением на законодательном уровне введена статья в уголовный кодекс Кыргызской Республики, предусматривающий уголовное наказание за применение пыток. Только в этом году 23 сотрудника правоохранительных органов привлечены к уголовной ответственности за применение насилия в отношении задержанного. Постоянные встречи Генерального прокурора с представителями гражданского общества, журналистами позволяют реагировать практически на все случаи применения пыток и насилия. Здесь предстоит еще большая работа.

Принцип неотвратимости наказания за совершенное преступление должен быть превалирующим в деятельности всей правоохранительной системы. Необходимо заниматься повышением квалификации сотрудников милиции, органов следствия, технически оснащать их для повышения эффективности работы. Благодаря помощи и содействию со стороны ОБСЕ в Кыргызстане успешно осуществляются реформы органов внутренних дел, предусматривающих повышение правовой культуры и квалификации работников милиции, усиление института участковых милиционеров через оснащение милицейских участков средствами связи,

компьютерной техникой, средствами передвижения. Руководство Республики эти вопросы постоянно держит под контролем.

Спасибо за внимание.